



8位医学专家在武汉坚守到4月。他们是：东南大学附属中大医院邱海波、北京朝阳医院童朝晖、北京协和医院杜斌、中山大学附属第一医院管向东、东部战区总医院赵蓓蕾、四川大学华西医院康焰、北京宣武医院姜利、苏北人民医院郑瑞强。图片来源 / 四川大学华西医院

内疫情走向稳定被控制的阶段。但是世界其他国家并没有走过第一阶段，现在欧洲一些主要国家的新发病例还处于高位。美国就更高了，现在美国的患病人数和死亡人数都是中国的十倍（以上）。”

钟南山院士此前表示，“世界的疫情还在发展中，中国处于一个非常关键的阶段，可能比前一个阶段所面临的挑战更加严峻。一方面，我们需要复工、复学、复产，恢复正常生活秩序；另一方面，还要严防境外输入病例。境外输入病例已经出现了一些，但是经过我们全社会的努力没有形成大暴发，所以还要保持警惕。如何平衡这两者的关系是每天都需要面临的问题，我们仍然要实事求是、摸着石头过河，把两个工作都做好。”

正如钟南山院士所言，新冠肺炎疫苗和特效药研发成功并广泛地使用之前，我们恐怕还要和新冠肺炎共存一段时间，这给中国和全世界的传染病防控提出了新的课题。

其实，传染病从未走远。

近二十年，大规模传染病疫情发生的频率不是低了，而是更高了。从2003年的非典疫情，到禽流感、MERS，以及今天新冠肺炎，这些疫情都曾给社会带来严重的损失。因为交通的发展、人员流动的频繁，传染病的防控压力在现代社会变得更大，

传染病与每个人之间的距离，只是一扇飞机舱门。

2019年冬季曾经引起社会紧张的传染病除了新冠肺炎，还有鼠疫。

去年11月，北京市朝阳医院确诊两名鼠疫病人。病人来自内蒙古自治区锡林郭勒盟的牧区，那里是疫源地。鼠疫和霍乱在我国属于一类传染病，患者所感染的肺鼠疫病毒，通过空气和飞沫传播。

出现在北京的2名病人是通过救护车直接从内蒙古到北京的医院，没有更多的接触者，算是一起“有惊无险”的传染病事件。官方通报的信息显示，一共有4人被确诊鼠疫感染，疫情没有进一步扩散。但零星鼠疫病人的出现，还是给传染病防控敲响了警钟，专家介绍，一线医护人员很少见到鼠疫感染者，他们对相关知识非常陌生，容易出现误诊和漏诊。

去年冬天鼠疫疫情的控制，依靠的就是传染病防控网络，如果当时鼠疫疫情没有被及早发现和控制，那么后果同样是严重的。

传染病的防控，有两张兜底的网络，一张是疾控系统，另一张是医疗系统。而疾控系统这张网，在那些我们以为“岁月静好”的日子，往往不容易被人们注意到。